



聚焦全国两会



延长春节假 恢复五一黄金周 增设七夕节

“假”建议劲爆两会

工作太累,假期太少,这是不少上班族的声音,一年忙到头就想多放两天假。在这次两会上,关于假期的建议再次触动了大家的神经——有人提出春节应放10天假,有人建议恢复五一黄金周,有人建议增加七夕节,林林总总的“假”建议,听起来令人热血沸腾。但是,有几个能实现呢?

■建议

延长春节假

全国人大代表、浙江奉化市滕头村党委书记傅企平在《关于延长春节假期的建议》中,建议春节假期的时间延长到10天。

全国政协委员、重庆师范大学音乐学院院长张礼慧提交了一份《关于延长春节假期的建议》,建议春节的假期由目前的3天增至5天,这样形成了一个自然周7天,再把前后周的两个双休日调整过来,就形成11天的春

节假期,放假从年三十至正月初十。

全国人大代表、湘潭大学原校长罗和安代表建议,将春节假期从现有的三天至少延长两天,达到五天,调借相邻两个周六、周日,形成至少九天长假。

全国人大代表、陕西省旅游局副局长、民建陕西省委会副主委徐明正建议,可以拿出部分带薪休假的假期调入春节假期,适当延长春节假期。

恢复五一黄金周

“全年仅有春节和国庆两个7天长假,已不能满足实际需要。我建议将全年的法定节假日增加至12天,恢复五一劳动节7天长假。”3月6日,全国人大代表、河南省人民检察院检察长蔡宁,除了提交与自身业务相关的议案外,也提交了一份与老百姓生活息息相关的议案。

五一劳动节处于春夏交替之季,百花齐放,正是出游的好时光。但目前,我国现行的《全国年节及纪念日放假办

法》是2013年修订的,原来的五一劳动节七天长假(含两个周六周日)变成了3天小长假,这样,人们出远门时间不够,最终导致城市周边景区陷入人满为患的尴尬境地。

蔡宁说,随着经济社会的迅速发展,人民群众的工作节奏加快,异地就业普遍,人员往来频繁,家庭团聚、探亲访友、外出旅游、休闲娱乐成为人民群众的客观需求。目前,全年仅有春节和国庆两个7天长假,不能满足实际需要。

增设七夕节

“以春节这个最具中国特色的节日为突破口,以拉长假期、丰富内容为手段,来提振年轻一代对传统文化的热情,有着相当的作用。”全国人大代表、浙江奉化市滕头村党委书记傅企平建议把每年的农历七月初七(七夕节)设立为法定节日,放假一天。

农历七月初七,是传说中牛郎织女鹊桥相会的日子,也是中华民族源远流长的传统节日。自秦汉至今,两千多年来,每逢此日,从官方到民间都会以不同形式举办各种各样的纪念庆典活动。2006年5月,“七夕节”被国务院

列入第一批国家非物质文化遗产保护名录。

据民政部发布的数据显示,自2004年以来,中国离婚率连续10年递增;2012年全国共有310余万对夫妻办理离婚手续,离婚率增幅首次超过结婚率增幅。傅企平认为,牛郎织女鹊桥相会的故事体现了人们对幸福家庭的企盼,寄托了人们对美好生活的向往,已成为促进家庭和睦和谐、民族团结的重要节日,“中国现在离婚率颇高,为什么不能利用这个节日宣传夫妻和睦,修缮家庭关系呢?”

增设“中国旅游日”

全国人大代表、浙江省台州市人大常委会主任薛少仙建议,将“中国旅游日”作为法定假日。

他认为,这对于促进中国旅游事业的发展和提升国民生活质量,是极为有意义的。

探索“每月一个黄金周”

全国人大代表、广东省惠州市旅游局局长黄细花说,目前黄金周旅游景区人满为患,“每月一个黄金周”是每个月的前三周休一天,另外一天挪

到月末凑齐5天长假。探索和试点“每月一个黄金周”的休假模式,对于旅游景区和老百姓的休闲度假都是非常好的改革方向。



■资料配图

■调查

多数网友支持延长春节假

春节假日到底休多少天才能让大家都满意,很多网友笑称“多多益善”。

新华网一项网络调查显示,95.49%的网民支持延长春节假期,69.84%的网民支持春节假期为15天,20.99%的网民支持春节假期为10天。这一方面说明现有的春节

假期确实无法满足公众回家过年,和亲人团聚的需要;另一方面也说明延长春节假期已经是众望所归,人心所向。

新浪湖南在官方微博和页面发起的调查显示,97%的网友支持延长春节假期,网友意见呈一边倒趋势。

■相关

带薪年休假情况不乐观

根据我国法律规定,劳动者连续工作一年以上的,享受带薪年休假;应休未休带薪年休假的按照工资的300%补偿;带薪年休假的时间从5天到15天不等,但这项制度的落实情况并不乐观。

全国人大代表、陕西省旅游局副局长、民建陕西省委会副主委徐明正说,在我国目前的节假日中,春节是所有中国人最为看重的,许多人不远万里,赶回家团圆,因为放假时间短,春节变成了“负担”。徐明正说,春节不仅仅是一个节日,也是中国人释放情感、满足心理诉求的重要载体。现在春节只有3天假,加上周末形成7天假,不能满足人们亲情交流的精神需求,甚至在一些人心中,过春节已经成为一种精神负担。他举例说,比如进城务工

人员,他春节回家一方面与家人团聚、走亲访友、还要谋划下一年家庭的安排,仅有7天假,根本解决不了这些问题。春节期间,人们在心情上难以彻底休闲下来。

附:现行法定节假日

- (一)元旦。放假1天(1月1日);
- (二)春节。放假3天(正月初一、初二、初三);
- (三)清明节。放假1天(农历清明当日);
- (四)劳动节。放假1天(5月1日);
- (五)端午节。放假1天(农历端午当日);
- (六)中秋节。放假1天(农历中秋当日);
- (七)国庆节。放假3天(10月1日、2日、3日)。

■点评

新华网:年年提,却不见回应

◎ 商丘网:春节是中国人心中分量最重的传统节日,浓浓的年味凝聚着最珍视的情感,回家团圆孝老祈福,是几千年来形成的精神之根。

◎ 新华网:“延长春节”这是一个被呼吁和关注了N多年的议题,但由于种种原因,最终都无疾而终,常年得不到积极回应。

◎ 晨曦林中耀:方案不完善,能回老家的外来务工人员当然开心啦。需要一个顶两,甚至顶三,留守的当地人员当然不开心啦。同时方案也没考虑到,因为假日反而需要二十四小时加班加点,没法顾及家庭

的警察、医护等人员的利益。

◎ 罗定坤:现在洋节时髦,基本盖过了中国传统的佳节。但,说句实话,现在惟一就是春节不仅可以与洋节pk,而且还没有任何一个洋节超过“万众过年”的春节。

◎ 齐先生:假期再长,也改变不了累的现状,如果每个人都能保证正常休假,平日里有时间跟亲戚朋友交往,春节就不会这么累。而且如果延长假期,势必影响正常工作的进展。

